

Belföldi hírek

1981. október 12. hétfő

bb. 1. korszerűsítik a budapesti házgyárak termékszerkezetét

i/sb/gk/sl/gw kz

1981. október 12.

az ország legnagyobb lakásépítőjének, a 43. számú állami építőipari vállalatnak négy házgyárában több mint kétezerféle különböző panelt és más elemet készítenek az új városrészek lakóházaihoz, de már nem sokáig, mert korszerűsítik a négy üzem termékszerkezetét. a lakóépítettervező vállalat szakembereinek tervei szerint ugyanis felkészülnek az egységesített, ugynevezett rendszerelvű panelek és szerkezetek gyártására. az egységesítés révén az egymástól eltérő méretű elemek számát a több mint 2000-ról 500-600-ra csökkentik, s így lehetőség nyílik arra, hogy gazdaságos sorozatban készítsék ezeket a termékeket. egyebek között a jelenlegi 36-ról tízfélére csökkentik a házgyári épületek lakásaihoz használt ajtótipusok számát, s ilyen egyszerűsítést hajtanak végre az ablakok és más épületszerkezetek gyártásában is.

a gazdaságosságnak, a lakásépítési költségek csökkentésének érvényesítése nem szűkíti, inkább szélesíti az épületformák változatait, feloldja a lakótelepek architektúrájának egyhanguságát. a tervezők ugyanis a 2, 4, 5 és 6 személyes lakásegységeknek különböző módon történő egymáshoz fűzésével formálják meg az épületeket, tehát nem lépcsőházi szekciótípusokból tervezik a lakóházakat, mint korábban.

az újfajta panelek és egyéb betonszerkezetek acélsablonjaik tervezését a jövő hónap végéig fejezik be, s az így elkészített formákkal a jövő évben kezdik meg az egységesített panelek gyártását. az elképzelések szerint a rendszerelvű elemcsaládból a kaszás-dűlőben mintaházat építenek, 165 lakásos, ötszintes házgyári épületet. egyelőre három-, négy- és ötszintes lakóházakat építenek majd az egységes szerkezetekből, s később áttérnek a tizenegy szintes épületekelemeinek gyártására és szerelésére. csaknem két évet szánnak az áttérésre, amíg teljesen fölváltják az ujjal a régi elemeket. ebben az időszakban honosítják meg azt a korszerű megoldást is, amely szerint a befejező munkákhoz szükséges anyagokat, szerelvényeket stb. egységcsomagokban, komplettírozva konténerekben szállítják majd az épületekhez.

/mti/

- i -

bb. 2. új városrész született szigetváron

igó/st/gw kz

1981. október 12.

szigetváron új városrész született: a Lenin nevét viselő lakótelep. öt évvel ezelőtt - 1976-ban - adták át az első lakásokat, s ma már modern lakónegyed emelkedik a Zrinyi-vár közelében levő hajdani mezőn. ez a hely egészen az ezredfordulóig elégedő építési területet nyújt a szigetváriaknak. oly módon alakítják az új városrészt, hogy harmonikusan illeszkedjék bele a történelmi hangulatu környezetbe.

jelenleg 220 lakás van már készen. a Lenin lakótelepen épült fel a város új kórháza és mentőállomása, továbbá bölcsőde, általános iskola és középiskolai kollégium kapott helyet a területen. valamennyi lakást és középületet a kórház fűtőközpontja lát el meleggel, a fűtéshez felhasznált melegvizet a várparkban feltárt termálkutak szolgáltatják.

a vi. ötéves terv során 264 lakás épül az új városrészben. ennek csaknem egyötöde már az idén elkészül. a Lenin lakótelepen kap helyet szigetvár első garzonháza is, ahol harminc fiatal házaspár talál majd otthont. az ifjú családokra való tekintettel bővítik a bölcsődét. a tervidőszak során megépül a kórház második része, továbbá gyógyszerterület és abc-áruházat kap a lakótelep.

/mti/

- . -

bb. 3. xiii. századbeli templomot tártak fel józsán

tár/st/gw kz

1981. október 12.

eddig csak írásos emlékekből tudtak arról a xiii. században épült templomról, amelynek a maradványait a közeli napokban találták meg a hajdu-bihar megyei józsa nagyközség határában a debreceni déri múzeum régészei. a templom hosszúsága 17 méter, szélessége 6 méter, falai egy méter vastagok, ugynevezett egyenes szentély-záródású. az ásatások során előkerült a szenteltvíztartó is. a régészek ugyanezen a területen egy honfoglalás-kori temetkezési helyre is rábukkantak.

/mti/

- . -

- 2 -

bb. 4. szedd és vidd! akció magyarnándorban

csiz/ká/gw kz

1981. október 12.

szedik a téli almát, körtét a magyarnándori állami gazdaság lazonyai ligeteiben. a gazdaság gyümölcsöseiben az idén összesen mintegy hatszáz vagonnyi termésre számítanak. a bel-földi igények jobb kielégítése érdekében vasárnaponként „szedd és vidd!”, akcióban a vásárlók maguk szedhetik le egy-egy alma vagy körtefa termését, s különként mindössze négy, illetve öt forintot fizetnek az első osztályú télálló gyümölcsért. az akció népszerűségére jellemző, hogy egy-egy vasárnapon száznál több személygépkocsi is megfordul a lazonyai dűlőben. sokan - összekötve hasznost a kellemessel - szalonmasütéssel fejezik be a szürei kirándulást. a gazdaság vezetői úgy számítják, hogy a szezon végéig összesen mintegy tizenöt vagon gyümölcs talál gazdára a szedd és vidd! akció keretében.

/mti/

- . -

bb. 5. a vírusmentes szőlőültetvényekért és gyümölcsösökért

dáv/ká/zsu kz

1981. október 12

a gyümölcsösök és a szőlőültetvények vírusmentesítési programját szolgáló növényvédelmi létesítmény - nyolcszázharminc négyzetméter alapterületű üvegház, valamint klímakamrával felszerelt hőterápiás laboratórium készült el a már növényvédelmi és agrokémiai központjának velencei virológiai laboratóriumában. az ültetvények rekonstrukciójához ugyanis nemcsak korszerű, új fajtákra, hanem elsősorban vírusmentes szaporítóanyagra van szükség. ehhez nyújt segítséget a velencei virológiai laboratórium oly módon, hogy a szaporítóanyagot adó törzsültetvényeken minden évben elvégzi az ugynevezett szerológiai szelekciós vizsgálatokat, „kiszűri”, a beteg növényeket, s ezzel lehetővé teszi, hogy csak teljesen egészséges, vírusmentes szaporítóanyag kerüljön a faiskolákba, majd a telepítőkhöz. munkájuk első eredménye: az elmúlt öt évben sikerült a csonthéjasok egyik veszedelmes vírusát felszámolni. a szőlőültetvények fertőzöttségének csökkentését az új hőterápiás laboratórium segítségével jövőre kezdik meg: a szaporítóanyagot három hónapig harmincnégy fokos hőkezelésnek vetik alá. ezen a hőmérsékleten ugyanis a szőlő még nem károsodik, de a vírusok koncentrációja, életképessége a minimálisra csökken. három hónap elteltével a szőlő vírusmentessé vált hajtáscsucsát lemetszik, gyökereztetik, s az ily módon vírusmentessé vált szaporítóanyagot továbbítják az ültetvényekhez./mti/

-3-

bb.6. tovább épül a regionális vízellátó rendszer - a mohács-sziget parti szűrésű kutjainak vize pécsett

han/ká/zsu kz

1981. október 12.

az országos vízügyi hivatal jóváhagyta a pécs-mohácsi ii-es regionális vízellátó rendszer ii. ütemének építési tervét. a másfél milliárd forint beruházást igénylő program célja több vizet juttatni a mecsek vidékére, elsősorban pécsre, és komlóra, megvalósítása csaknem egy évtizedre ad munkát a tervezőknek és a kivitelezőknek.

mint ismeretes, ^{megye}baranya székhelyének ellátására több mint husz éve „csapolják”, már a dunát a pécs-mohács közötti, negyven kilométer hosszú első távvezeték közvetítésével. mivel az igények megsze tulnőtték a vezeték kapacitását, szükségessé vált a ii. regionális rendszer kiépítése. ennek azonban már nem a felszíni duna-víz lesz a bázisa, hanem a folyó tulsó oldalán, mohács-sziget parti szűrésű kutjainak jó minőségű, gazdag vízkészlete, amit a duna alatt hoznak át.

a regionális rendszer i. üteméhez tartozó ezer milliméter átmérőjű távvezeték pécs-bácsfapuszta közötti szakasza példás gyorsasággal készült el. a most jóváhagyott ii. ütem tartalmazza a vezetéképítés folytatását mohácsig, újabb kutak mélyítését, nyomásfokozó szivattyurendszer, valamint az üzemelés biztonságát szolgáló jelzőrendszer kiépítését. érdekes, izgalmas műszaki feladat a víz duna alatti átszállítása, amit a tervek szerint három nagy átmérőjű vezetékkel oldanak meg.

1986-tól a parti kutak vízből napi 30.000 köbméternyi érkezik majd pécsre, 1988-végétől pedig már napi 60.000 köbméterrel számolnak./mti/

.-

bb.7. új külfejtésű bányá oroszlányban

ber/stzsu kz

1981. október 12.

új külfejtésű bányát nyitott az oroszlányi szénbányák vállalat. egyidejűleg bezárta kimerült külfejtését, amely három és fél év alatt a vártnál 200.000 tonnával több szenet adott. az új, mintegy 600.000 tonna palaszenet ígérő bányából még az idén 70.000-80.000 tonnát adnak át a helybeli hőerőműnek.
/folyt.köv./

-4-

bb.7./új külfejtésű ... folyt.!zsu

olyan telepeken dolgoznak, amelyek a korábban itt működő mélyművelésű bányákhoz tartoztak, de azok módszerével már gazdaságatlan lett volna a termelés. így viszont kifizetődő, mert átlagosan csak 16 méter vastag földtakarót kell lefejteni. az új bányá 20 millió forintos beruházási költsége csupán kétharmada az előző külfejtésének. ugyanis a régi külfejtéstől ide telepítették a raktárt, a fürdőt, a műhelyt és a többi fából készült külszíni épületet. a szén kitermelését a külfejtésű technológiában rendkívül nagy gyakorlattal rendelkező mátraaljai szénbányák vállalat dolgozói végzik, s közben két furógéppel szünet nélkül tovább kutatják a területet, hogy minden talpalatnyi művelésre alkalmas részt kiaknázzanak./mti/

.-

bb.8. falfeldolgozó üzem saját erőből

cser/ká/zsu kz

1981. október 12.

fafeldolgozó üzem épít saját erőből az ország egyik legnagyobb területű gazdasága, a lajta-hansági állami gazdaság. az 5 milliós beruházás első lépcsője már elkészült, s tavaszra befejezik a munkát.

a gazdaság, amely csaknem 3 ezer hektárnyi ^{erde}területtel rendelkezik és évente 12-13 ezer köbméter fát termel, a saját feldolgozással lényegesen növeli az erdészeti ágazat jövedelmezőségét. a kitermelt fából építő anyagot, ládákat, konténer lapokat készítenek.

az erdők területét tovább növelik: az idén 210 hektáron telepítettek új erdőt, s a hatodik ötéves tervidőszakában összesen ezer hektáron ültetik el a facsemetékét./mti/

.-

bb.9. ötszázharminc millió a vadászturizmusból - szarvasbőgés után nyul és fácán szezon

i/kg/s/pp/zsu kz

1981. október 12.

befejezéshez közeledik a szarvasbőgés időszaka; az idei szezon - a mavad értékelése szerint - különösen jól sikerült.

/folyt.köv./

-5-

bb.9./ötszázharminc millió .. folyt./zsu

sok, a szokásosnál is nagyobb értékű trófeát zsákmányoltak a vadászok, közöttük a mintegy 2500 külföldi vendég. az ez évi szezon nagy eseménye: somogy megyében új világrekorder-jelölt agancsot zsákmányoltak. ezekben a napokban is többszáz vadász járja az erdőket, elsősorban az északi megyékben.

szarvasbőgés idején azért élénkül meg a vadász-idegenforgalom, mert a párt kereső vad ilyenkor kevésbé óvatos, gyakran napközben is kimerészkedik a sűrűből, s így könnyebben kerül puska-végre. a korszerű vadgazdálkodás szempontjai alapján csak gondos kiválasztás után ejtik el a golyóérett vagy a selejtezésre ítélt szarvasokat, megőrizve, sőt növelve ezzel az állomány genetikai értékét.

a vadászat jó jövedelemforrás; a mavad évi több mint egymillió forint forgalmából 530 millió forint a külföldi vadászoktól származik.

a vadászturizmusban további kihasználatlan lehetőségek jelennek, ezért a mavad vadásztársaságokkal, az állami és erdőgazdaságokkal közösen, a hazai és külföldi vadászoknak még vonzóbb körülményeket teremt. jelenleg már kilenc helyen várják összkomfortos vadászházakkal, továbbá lovaglási, teniszezési és horgászási lehetőségekkel a vadászokat és családjaikat.

ezekre a helyekre teltházakra számítanak a szarvasbőgést követő hónapokban is. október második felében kezdődik a dámszarvas barcogás, a fácán és a nyulsszezon, az elszaporodott vaddisznót pedig egész évben lövik./mti/

-. -

-6-

bb. 10. megindult a távfűtés

t/kj/gw hgy

1981. október 12.

a hirtelen hidegre fordult időjárás miatt a fővárosi távfűtő művek hétfőn délelőtt - próbajelleggel - megkezdte a fűtést. a késő délutáni órákra több mint 171 ezer budapesti otthonban kellemes meleg fogadja a hazaérkezőket.

koncz ferenc, a távfűtő művek igazgatója elmondta: miután a meteorológiai intézet előrejelzése szerint a külső átlaghőmérséklet várhatóan 10.6 fok lesz, úgy döntött, hogy azonnal be-fűtik a kazánokat. az érvényben lévő rendelet előírja, hogy abban az esetben kell megkezdeni október 15. előtt a fűtést, ha már három egymást követő napon a napi átlaghőmérséklet 12 fok, illetve egy esetben 10 fok körül alakul, mivel hétfőn alig valamivel haladja meg a 10 celsius fokot, azért fűtötték be a kazánokat.

a távfűtő művekhez érkezett jelzések nyomán a múlt év őszén a közmű főigazgatóság olyan döntést hozott, hogy az energia-takarékosság szem előtt tartásával meg kell vizsgálni a lehetőségeket a lakosság jobb ellátásának biztosítására. ennek nyomán született meg az elhatározás, amely szerint kísérletképpen, abban az esetben, ha a hőmérséklet nem éri el a 14 fokot, illetve az alá esik, megkezdik a fűtést. amennyiben javul az időjárás, a hőfokszabályozók segítségével csökkentik a meleg mértékét.

/mti/

- . -

bb. 12. gyermekszemmel

t/km/mm/gw hgy

1981. október 12.

gyermekszemmel címmel hétfőn kiállítás nyílt az ofotért asbóth utcai bemutatótermében. a rendhagyó tárlaton ez alkalommal gyermekek mintegy száz alkotását, fotóját láthatják az érdeklődők. a csillebérci uttörőtáborban ez év nyarán üdülő kom-lói, szerencsi, nagykanizsai uttörőház fotószakkörének ifju tagjai kapták lencsevégre a tábor életét megörökítő derüs, vidám pillanatokat.

az október 16-ig nyitvatartó kiállítást dargay attila, a pannónia filmstúdió rendezője nyitotta meg.

/mti/

- . -

10. 11/gw

- 7 -

10. 11. 11. 

bb. 11. hajózási kiállítás ^{gönyűtől} mohácsig - pályaválasztási tanácsadások

t/mg/gw hgy

1981. október 12.

az ősi hajós dinasztiák érzelmi kötődése a vízhez, a hajózáshoz nemzedékről nemzedékre öröklődik. - ez a mottója annak a pályaválasztási tanácsadással egybekötött kiállításnak, amelyet hétfőn nyitottak meg a vigadó téri kikötőben horgonyzó - az ünnepélyes alkalomra frissen festett, mázolt - buda iskolahajón.

a hajó kedden tovább indul, s egy-egy napot tölt a duna menti települések kikötőiben gönyűtől mohácsig. a szervezőknek - a mahart folyamhajózási igazgatósága szakembereinek - az sugallta a 10 napig tartó rendezvény ötletét, hogy a folyó partján élő fiatalokkal, általános-és középiskolás diákokkal ismertessék és szerettessék meg a hajózást.

már maga az 1938-ban épült hajó is szemléltető eszköz, a leendő hajósok itt kapják majd az elméleti és gyarkolati alapképzést, s ez alatt az idő alatt itt is laknak. a hajón lévő tantermekben tanulnak, s közben elsajátítják a fedélzeti és hajógépészeti alapismereteket, s a hajózásban nagyon lényeges munkavédelmi oktatást is kapnak.

a tantermekben most kiállítást rendeztek be, fényképeken és maketteken ismertetik a hajózás multját, jelenét, a régi és a legmodernebb technikai eszközöket.

színes kisfilmek, diák segítségével mutatják be a magyar hajók utvonalt, az épülő duna-rajna-majna csatornát, a távoli tengereken, óceánokon járó hajókat, s a hajós életét. az érdeklődők kérdéseire a folyamhajózási igazgatóság szakemberei, a kiképző tanfolyam oktatói válaszolnak. tájékoztatást adnak a felvételi, továbbtanulási- és képzési lehetőségekről, a hajósok élet-és munkakörülményeiről. ismertetik a hajózási szakközépiskolákban és a főiskolán tanuló diákok feladatait, felvilágosítást adnak az egészségügyi követelményekről, elmondják, hogy hajósnak kizárólag férfiak jelentkezhetnek, és minden munkaterületen szigoruan előírják az alsó és felső korhatárt.

/mti/

- . -

10.22/gw

- 8 -

10.22

11.

bb. 13. a mahart

mm/gw hgy

1981. október 12.

közl, hogy a sturovói vásár ideje alatt október 16-17-18-án esztergom-sturovo között a komp 6.30-tól 18 óráig közlekedik. a várható nagy érdeklődésre való tekintettel kisegítő átkelő kis-hajók közlekednek 6.30-tól 20.00 óráig, valamint közvetlen szárnyashajó-járat indul az említett napokon budapestről a vigadó térről -esztergomba 8.00 órakor. esztergomba érkezik 9.20-kor. vissza indul 15.45-kor és a vigadó térre érkezik 16.55-kor.

/mti/

- . -

bb. 14. halálos közlekedési balesetek

jk/gw hgy

1981. október 12.

a hétfőn az ország területén összesen 144 sérüléses közúti közlekedési baleset történt. a balesetek közül 15 halálos, 68 súlyos és 61 könnyű sérülés volt.

bács megyében, izsák belterületén egy személygépkocsi elütötte a kerékpárján közlekedő patai béla 25 éves foglalkozás nélküli kecskeméti lakost, aki a kórházban meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a kerékpáros a már féktávolságon belül lévő személygépkocsi elé kanyarodott.

csongrád megyében, zákányszék külterületén egy személygépkocsi elütötte sebők józsef 78 éves nyugdíjas helyi lakos kerékpárját, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint sebők megsértette az elsőbbségi szabályt.

győr megyében, tét külterületén tulner lászló 21 éves lakos tétszentkúti lakos személygépkocsijával áttért az uttest bal oldalára, és ott elütötte a vele szemben kerékpárján közlekedő héjjas józsef 74 éves egyéni gazdálkodó helyi lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint tulner lászló a személygépkocsit figyelmetlenül vezette. a rendőrség szakértő bevonásával folytatja a vizsgálatot.

győrben egy vasúti átjárónál egy mozdony elütötte szilágyi józsefné 48 éves rokkantsági nyugdíjas helyi lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a gyalogos a fényoszorompó tilos jelzése ellenére lépett a sínekre.

kecskemét belterületén egy személygépkocsi elütötte tóth istván 80 éves nyugdíjas helyi lakost, aki a kórházban meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint tóth istván a már féktávolságon belül lévő gépkocsi elé lépett.

/folyt.köv./
11.37/gw

- 9 -

11.37
12.20

bb. 14. /halálos....folyt./gw

békés megyében, magyarbánhegyes külterületén egy vasúti átjáróban egy személyvonat elütötte a segédmotoros kerékpárral közlekedő nagy györgy 51 éves traktoros helyi lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint nagy györgy figyelmetlenül közlekedett.

debrecen belterületén fenyvesi istván husz éves asztalos, helyi lakos személygépkocsijával elütötte az uttesten áthaladó majoros jánosné 83 éves nyugdíjas debreceni lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint fenyvesi figyelmetlenül vezette a gépkocsit. a rendőrség vezetői engedélyét bevonta.

albertirsa külterületén kiss jános 39 éves gépkocsivezető, albertirsa lakos személygépkocsijával elütötte a kerékpárral közlekedő koska károly 65 éves nyugdíjas helyi lakost, majd megállítás nélkül továbbhajtott. koska károly a helyszínen meghalt. a rendőrség kiss jánost elfogta, és őrizetbe vétele mellett folytatja a baleset vizsgálatát.

szabolcs megyében, buj község külterületén a laub istván 59 éves fuvaros helyi lakos által hajtott lovak megvadultak. laub istván a lovaskocsiról leesett, és olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. a rendőrség folytatja a baleset vizsgálatát.

szolnok belterületén samu istván 29 éves előadó, kunszentmártoni lakos személygépkocsijával elütötte a kerékpárral közlekedő nagy gábor 63 éves nyugdíjas helyi lakost, aki a kórházban meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint samu istván a gépkocsit nem az ut- és látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezette.

veszprém megyében, pula község belterületén vigh lászló 19 éves szakács, monostorapáti lakos személygépkocsijával elütötte szikra jenő 44 éves segédmunkás helyi lakost, aki a helyszínen meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség vizsgálatot indított.

herceghalom külterületén verbőczy károly 80 éves nyugdíjas budapesti lakos személygépkocsijával elütötte kovács istván és balogh béla honvédeket. a baleset következtében kovács istván honvéd és verbőczy károly a helyszínen meghalt, balogh béla honvéd pedig súlyos, életveszélyes sérülést szenvedett. a baleset körülményeinek tisztázására a rendőrség vizsgálatot indított.

/mti/

- . -

11.44/gw

- 10 -

Handwritten signatures and initials at the bottom of page 14.

bb. 15. ndk műszaki-gazdasági információs napok budapesten

t/mg/sl/gw hgy

1981. október 12.

az ndk öt külkereskedelmi vállalata mutatja be termékeit hétfőtől az ndk budapesti kulturális és tájékoztató központjában. a hatodik alkalommal megrendezett ndk műszaki-gazdasági információs napok keretében az idén 300 magyar vállalat szakembereit tájékoztatják új termékeikről, és a már ismert gépek, berendezések legújabb alkalmazási lehetőségeiről.

szakelőadásokon imertetik a korszerű termékek és eljárások tudományos és műszaki színvonalát, ezek termelékenységét, hatékonyságát.

fizikai laboratóriumok számára ajánlják a jénában gyártott új spektrofotométert, a modern analitika nélkülözhetetlen eszközt. ismertetik az erőművek automatizálásának legújabb módszereit, tájékoztatást adnak a főként vegyi és műanyagiparban alkalmazható adagoló szivattyúk előnyeiről. bemutatnak az érdeklődőknek számítástechnikai berendezéseket, és az ndk szerszámgépiparának legújabb termékeit.

a műszaki, gazdasági információs napokat hétfőn hans karutz, az ndk budapesti nagykövetségének kereskedelmi tanácsosa nyitotta meg, hangsúlyozva, hogy a rendezvénysorozat hatékonyan hozzájárulhat az ndk és Magyarország közötti gazdasági és műszaki-tudományos együttműködés továbbfejlődéséhez.

/mti/

- . -

bb. 16. orvosdoktorok fogadalomtétele

t/me/mm/gw dg

1981. október 12.

nyilvános rendkívüli tanácsulást tartott hétfőn a semmelweis orvostudományi egyetem tanácsa. dr. tömböl teréz rektorhelyettes köszöntötte az ülés résztvevőit, köztük a leningrádi higiénikus orvostudományi egyetemen végzett tíz orvost, akik ünnepélyesen esküt tettek: mindenkor méltóan teljesítik orvosi hivatásukat. ezután dr. gáti tiberius egyetemi tanár, az általános orvostudományi kar dékánhelyettese orvosdoktorokká avatta a fiatal orvosokat, s felruházta őket mindazokkal a jogokkal és kötelezettségekkel, amelyek a magyar népköztársaság törvényei szerint őket megilletik. a rektorhelyettes, valamint a karok dékánjai, illetve dékán helyettesei kézfogással fogadták a fiatal orvosokat doktortársáikká. a kisz orvosegyetemi szervezetének nevében dr. vári sándor titkár köszöntötte a fiatal orvosokat.

/mti/

- . -

12.01/gw

-11 -

Handwritten signature at the bottom of page 15.

bb. 17. időjárásjelentés

gw hgy

1981. október 12.

a meteorológiai intézet jelenti 1981. október 12.-én
13.00 órakor:

felhősödés

csaknem kontinensszerte változékony az időjárás. egy-egy terület fölött gyakran, esetenként kevesebb mint 24 óránként követik egymást a légköri frontok. hétfőn reggel a finn öböl térségében, a keleti kárpátok, a balkán, az alpok és pireneusok vidékén, valamint franciaország területén borult, esős idő volt. az ibériai és appennini-félsziget térségében, valamint a kárpát medence fölött kevés volt a felhő, kontinensünk északi, északnyugati részén napok óta tartósan szeles az idő, a hőmérséklet néhány fokkal elmarad az október közepe táján megszokottól. a sarkvidék térségéből nagy mennyiségű hideg levegő tart a nyugati partvidék felé, izland térségéből hétfőn reggel hózáporokat jelentettek.

házánkban vasárnap tulnyomóan borult idő volt, délután csaknem mindenütt esett az eső, záporosó, egy-két helyen zivatar is előfordult. a csapadék mennyisége a déli és nyugati megyékben többfelé meghaladta a 10 mm-t, a legtöbbet, 27 mm-t siklóson mértek. az északnyugati szél viharossá fokozódott, a széllelkések sebessége elérte a 60, 80 helyenként a 100, 120 kilométert óránként. a hőmérséklet csúcserőke vasárnap északon, északnyugaton 15 és 19 fok között, máshol 20 fok körül alakult. hétfő hajnalra 1 és 7 fok közé hűlt le a levegő, az északi középhegység térségében néhány helyen gyenge talajmenti fagy is előfordult. délelőtt eleinte derült, majd - főként a dunántulon egyre felhősebb idő volt. a délnyugatra forduló szél megélelnéült. a hőmérséklet 11 órakor 10 és 13 fok között alakult.

budapest belterületén vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 15,0 fok volt, a százéves átlagnál 2,8 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 13 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1010 mb, mérsékelten süllyed

várható időjárás az ország területén kedd estig:

erős felhősödés, később egyre több helyen esővel, záporral. kedden délután északnyugat felől felszakadozó felhőzet. előbb délnyugati, élénk, időnként erős, majd északnyugati, általában erős, időnként a dunántulon viharos szél. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában 4 és 9 fok között, a legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 10 és 15 fok között.

/folyt.köv./
13.13/gw

- 12 -

bb. 17. /időjárás.../folyt./gw

távolabbi kilátások szerdától - szombatig:

a hét közepétől változóan felhős idő várható, néhány helyen futó zápor kialakulhat. a hét közepén valószínűleg erős lesz az éjszakai lehülés. a hét vége felé újabb esők.

legalacsonyabb hőmérséklet plusz 3, plusz 8 fok között,

legmagasabb nappali hőmérséklet 13, 17 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 10 százalékán várható.

a duna vizállása budapestnél: 241 cm, a víz hőmérséklete: 13,4 fok.

/mti/

bb. 18. elhunyt bak károly

vir/ká/gw pr

1981. október 12.

bak károly, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1931 óta volt a párt tagja, 83 éves korában elhunyt. temetése október 12-én volt, a szigetcsépi temetőben.

az mszmp ráckevei járási bizottsága.

/mti/

bb. 19. őszi tárlat zalaszentgróton

tas/st/gw pr

1981. október 12.

őszi tárlat címmel kilenc kortárs képzőművész közös kiállítása nyílt meg hétfőn a zalaszentgróti hamburger jeno művelődési központban. a kiállításon szereplő hét festő - schéner mihály munkácsy-dijas, balogh istván péter, benedek györgy, dobrovits ferenc, karácsony irén, leitner sándor és záborszky viola - 32 képének többsége csendélet. a keramikusok - kiss roóz ilona és kovács éva - figurális alkotásaikat mutatják be. a kiállítás október 24-ig tart nyitva.

/mti/
13.19/gw

- 13 -

bb. 20. operaelőadás-sorozat makói diákoknak

dén/st/gw pr

1981. október 12.

a makói uttörőház dísztermében hétfőn opera-előadás-sorozat kezdődött 10-18 éves diákok részére. százhusz fiatal hallgatta meg a Bánk bán cselekményét ismertető rövid előadást, majd a szegedi nemzeti színház művészei énekelték el Erkel Ferenc operájának legfontosabb részleteit, az elkövetkező hónapokban Puccini: Bohémélet és Tosca, valamint Verdi: Traviata, Trubadur és Nabucco című operáival ismertetik meg a makói diákokat.

/mti/

- . -

bb. 21. elhunyt Sudhoff István

i/dg/gw pr

1981. október 12.

Sudhoff István, a Párt, a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1928-tól vett részt a munkásmozgalomban és 1932. óta volt a Párt tagja, 71 éves korában elhunyt. Bucsuztatása október 14-én /szerda/ 10.00 órakor lesz a Lőrinci újtemetőben.

mszmp xviii. kerületi bizottsága
budapesti rendőrfőkapitányság

/mti/

- . -

bb. 22. baleset a keleti pályaudvaron

gk/bc/gw pr

1981. október 12.

hétfőn reggel 6 óra 25 perckor a budapesti keleti pályaudvaron a Vágányzáró baknak ütközött a Varsó - Belgrád között közlekedő Polonia-expressz. A baleset következtében könnyebben megsérült 27 embert, egy magyar és huszonhat lengyel állampolgárt orvosi vizsgálat és elsősegélynyújtás miatt kórházba szállítottak. Közülük többen már a délelőtti órákban elhagyták a kórházat. A baleset okának kivizsgálására a rendőrség a vasúti szakértők bevonásával a vizsgálatot megkezdte.

/mti/

- . -

13.59/gw

- 14 -

bb. 23. a belpolitikai főszervezőség híreinek jegyzéke 1981. október 12.-én 14.00 óráig

gw pr

1981. október 12.

1. korszerűsítik a budapesti házigyárak termékszerkezetét /1. par./
2. új városrész született szigetváron
3. xiii. századbeli templomot tártak fel józván
4. szedd és vidd! akció magyarnándorban
5. a vírusmentes szőlőültetvényekért és gyümölcsösökért /2. par./
6. tovább épül a regionális vízellátó rendszer
7. új külfejlesztési bányászati oroszlányban
8. falfeldolgozó üzem saját erőből /3. par./
9. szarvasbőgés után nyul és fácán szezon
10. megindult a távfűtés
11. hajózási kiállítás győrtől - Mohácsig /4. par./
12. gyermekszemmel
13. a Mahart közli,
14. halálos balesetek
15. ndk műszaki-gazdasági információs napok budapestben
16. orvosdoktorok fogadalomtétele
17. időjárás /5. par./
18. elhunyt Bak Károly
19. őszi tárlat Zalaszentgróton
20. operaelőadás-sorozat makói diákoknak
21. elhunyt Sudhoff István
22. baleset a keleti pályaudvaron
23. hírjegyzék

/mti/

- . -

bb 24. tudományos tanácskozás várnában

um dg pr

1981. október 12.

hétfőn várnába utazott az mszmp kb párttörténeti intézetének és társadalomtudományi intézetének küldöttsége nemes dezső igazgató és Huszár István főigazgató vezetésével. A delegáció részt vesz a kommunista és munkáspártok központi bizottságai tudományos intézményei vezetőinek tanácskozásán. /mti/

bb 25. budapestre érkezett a bolgár ^{Központi} statisztikai hivatal elnöke

sl um pr

1981. október 12.

budapestre érkezett ²⁾ dano balevski, a bolgár ^{Központi} statisztikai hivatal elnöke nyitrai ferencné államtitkárnak, a központi statisztikai hivatal elnökének meghívására. A két hivatal elnöke értékeli az 1980-ban kötött hosszú távu keretmegállapodás alapján folytatott sokrétű együttműködés eredményeit, és meghatározza a következő időszak munkatervét. /mti/

14.16/um

- 15 -

bb.26. emlékezés gyulán a könyvtár- és muzeumalapítóira

sam/st/zsu pr

1981. október 12.

a könyvtár- és muzeumalapító mogyorossy jánosról emlékeztek meg hétfőn gyulán az erkel ferenc művelődési központban. a tudományos emlékülésen az 1836-ban alapított gyulai közkönyvtár, és az 1874-ben megszületett muzeum létrehozásának jelentőségét méltatták. az emlékülésre az adott alkalmat, hogy legújabb kutatások eredményeit, fényű a 145 évvel ezelőtti könyvtáralapításra.

a gyulán megyei irnok, majd gazdatiszt mogyorossy jános 1836-ban adományozta a városnak értékes könyvgyűjteménye egyrészét, az ebből született első gyulai közkönyvtár a szabadságharcig működött. mogyorossy jános újabb, 1868-as könyv- és régiség-adománya teremtette meg az 1874-ben létrehozott, könyvtárként és muzeumként egyaránt tevékenykedő „békésvármegyei muzeum”, alapjait. mogyorossy jános, akinek nevét ma a gyulai „mogyorossy járási-városi könyvtár”, örzi, ásatásaival is jelentősen hozzájárult az akkori megyeszékhely multbeli értékeinek a megőrzéséhez, megmentéséhez: egyebek közt a szentbenedeki pusztán előkerült aranyelet megtalálása fémjelzi régészeti munkásságát.

a gyulai mogyorossy-emlékülésen dankó imre, a debreceni déri muzeum igazgatója a mult századi muzeológiai törekvésekről, kósa lászló, néprajzkutató ecsegy gáborról, gyula első monográfusról tartott előadást, s további előadók szóltak a város korabeli művelődéséről, valamint a mai helytörténeti munkáról. /mti/

-.-

bb.32. kiállítás az ózdi kohászati muzeumban

hag/st/zsu pr

1981. október 12.

kiállítás ^{nyitása} nyitott ózdon a kohászati gyártörténeti muzeum tízéves fennállása alkalmából az intézmény eddigi tevékenységéről, a muzeum bemutatja az ózdi kohászati üzemek fejlődését, az alapítástól napjainkig, az üzemben alkalmazott technológiákat, valamint az ott dolgozó ember életkörülményeinek változásait. fennállásának tíz esztendeje alatt összesen százhuszonkétezer egyéni látogató és több mint kétezer szocialista brigád kereste fel. /mti/

-.-

15.15/zsu

-16-

15.15
3P

bb.35. elhunyt schaffer gyula

sa/bc/zsu pr

1981. október 12.

schaffer gyula, a szocialista hazért érdemrend kitüntetettje, aki 1938-tól volt a párt tagja, életének 78. évében elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása október 15-én, csütörtökön délután 3 órakor lesz a új pesti megyeri uti temetőben.

az mszmp xiii. kerületi bizottsága
a vas-, fém- és villamosenergiaipari dolgozók szakszervezete
/mti/

-.-

bb 27. a magyar nemzeti bank hivatalos devizaárfolyamai
érvényben: 1981. október 13-tól

sl um pr

1981. október 12.

devizanem	vételi árfolyam	közép 100 egységre,	eladási forintban
angol font	6417,53	6423,95	6430,37
ausztrál dollár	3988,90	3992,89	3996,88
belga frank	92,58	92,67	92,76
dán korona	480,95	481,43	481,91
francia frank	622,71	623,33	623,95
hollandi forint	1396,19	1397,59	1398,99
japán yen /1000/	150,71	150,86	151,01
kanadai dollár	2888,48	2891,37	2894,26
kuwaiti dinár	12267,34	12279,62	12291,90
norvég korona	594,33	594,92	595,51
nszk márka	1545,45	1547,00	1548,55
olasz lira /1000/	29,36	29,39	29,42
osztrák schilling	220,63	220,85	221,07
portugál escudo	53,84	53,89	53,94
spanyol peseta	36,48	36,52	36,56
svájci frank	1786,98	1788,77	1790,56
svéd korona	629,88	630,51	631,14
tr. és cl. rubel	2697,30	2700,00	2702,70
usa dollár	3466,75	3470,22	3473,69

/folyt.köv./

- 17 -

15.15/um

15.15
3P

bb 27. /a magyar nemzeti bank...1.folyt./um

valuta /bankjegy és csekk/ árfolyamok
érvényben: 1981. október 13-tól

pénznem	vásárolható Legmagasabb bank- jegy cimletek	vételi árfolyam	eladási 100 egységre, forintban
angol font	50	6231,23	6616,67
ausztrál dollár	50	3873,10	4112,68
belga frank	5000	89,89	95,45
dán korona	1000	466,99	495,87
finn márka	100	761,04	808,12
francia frank	500	604,63	642,03
görög drachma	500	57,24	60,78
hollandi forint	1000	1355,66	1439,52
japán yen /1000/	10 000	146,33	155,39
jugoszláv dinár	1000	84,44	89,66
kanadai dollár	100	2804,63	2978,11
kuwaiti dinár	10	11911,23	12648,01
norvég korona	100	577,07	612,77
nszk márka	1000	1500,59	1593,41
olasz líra /1000/	50 000	28,51	30,27
osztrák schilling	1000	214,22	227,48
portugál escudo	5000	52,27	55,51
spanyol peseta	5000	35,42	37,62
svájci frank	1000	1735,11	1842,43
svéd korona	100	611,59	649,43
török líra	1000	24,98	26,52
usa dollár	100	3366,11	3574,33

államközi megállapodásokon alapuló hivatalos árfolyamok
érvényben: 1981. október 13-tól

pénznem	vásárolható leg- magasabb bankjegy cimletek	árfolyam 100 egy- ségre, forintban
albán lek	-	156,59
bolgár leva	20	1676,14
csehszlovák korona	500	170,00
knk von	-	910,42
kubai peso	20	1328,80
lengyel zloty	1000	63,69
mongol tugrik	100	352,87
ndk márka	100	484,00
román lei	100	170,00
szovjet rubel	10	1700,00
vietnami dong	-	682,81

/mti/
15.25/um

- 18 -

16
BP

bb.31. megkezdődött a pályaválasztási hónap bács-kiskun megyében
lász/st/zsu pr 1981. október 12.

szülők fóruma, döntés előtti találkozók, főiskolai nyílt napok, Laktanyalátogatások, kiállítások, szakköri foglalkozási bemutatók szerepelnek a hétfőn megnyílt bács-kiskun megyei pályaválasztási hónap programján. a megnyitó alkalmából rendezett kecskeméti tanácskozáson a pályaválasztási tanácsadás társadalmi problémáit, gyakorlati tapasztalatait vitatták meg a szakemberek. a többi között megállapították, hogy a fiatalok pályáirányításakor hiányzik a hosszútávú szakemberigény ismerete, így gyakran elkerülhetetlenné válik a későbbi szakmaváltás. továbbra is vitás kérdés, hogy képesek-e a 14 éves gyerekek a pályaválasztási döntésre, s megfelelő segítséget kapnak-e ehhez a szülőkötől és az iskolától.

a pályaválasztási tanácsadó intézetek az iskolákból ide irányított tanulókat eredményesen segítik képességeik felismerésében, amit bizonyít az is, hogy 70 százalékuk a javasolt pályát választja./mti/

-.-

bb.33. neutronterápiás szimpozium debrecenben

tár/st/zsu pr

1981. október 12.

neutronterápiás szimpozium rendezett hétfőn debrecenben a magyar radiológusok társasága, a debreceni atommagkutató intézet és a debreceni orvostudományi egyetem radiológiai klinikája, a klinikán megtartott szimpozium része annak a tanácskozássorozatnak, amelylyel a szakemberek felkészülnek hazánk első ciklotronjának 1985-ben esedékes üzembe helyezésére. a mostani tudományos ülésen a szovjet gyártmányu u-103-as ciklotron orvosi alkalmazásának lehetőségeiről tanácsoztak. a neutronterápiának rendkívül nagy jelentősége van a gyógyászatban, ugyanis vannak olyan daganatok, amelyeknek neutronbesugárással való kezelése eredményesebbnek látszik, mint az eddigi módszerekkel. a debreceni konferencián a hazai előadók mellett az nszk-beli essenből érkezett j. rassow és g. schmitt professzorok is beszámoltak az intézetükben immár hat esztendeje működő ciklotronról szerzett tapasztalatokról./mti/

-.-

15.25/zsu

-19-

16
BP

bb.34. ki tud többet a szovjetunióról? ^Vvetélkedő felnőtteknek

i/ag/gk/bc/zsu pr

1981. október 12.

a művelődési minisztérium közoktatási főosztálya, a magyar-szovjet baráti társaság országos elnöksége, a lapkiadó vállalat és a „szovjetunió” lap szerkesztősége vételkedőt hirdetett a középiskolai felnőttoktatási intézmények tanulói részére, ki tud többet a szovjetunióról? címmel. a vételkedőn az önálló felnőttoktatási intézmények és a tagozatok - a kiegészítő képzésben részt vevő tanulócsoporthoz kivételével - négy-négy fős csapatai vehetnek részt. a csapatok először az iskolai fordulóban mérik össze tudásukat, e verseny kérdései a „szovjetunió”, című lap 1981. október-november-decemberi számain alapulnak. e vételkedőt 1982. január végéig rendezik meg, egy-egy iskolából, tagozatról iskolatípusonként /például gimnázium, szakiskola/ egy csapat jut tovább. a következő forduló, a közép-döntőt a versenymeghirdetők szervezik, ezekhez ugyancsak a szovjetunió című lap 1982. január-februári számai, valamint az adott iskolák irodalom, történelem, földrajz tankönyveinek a szovjetunióra vonatkozó részei adják az alapanyagot. minden közép-döntőtől három-három csapat jut tovább.

az országos döntőt gyulán rendezik meg 1982. április 17-én. a győztes csapat tagjai és felkészítő tanáruk egyenként a lapkiadó vállalat 4000-4000 forintos utazási utalványát nyerik el. a második-harmadik helyezett csapat és a felkészítő tanár a művelődési minisztérium díját, 2500-2500 forintos utazási utalványt kap. a vételkedőre lévelben lehet jelentkezni október 15-ig a lapkiadó vállalat vételkedő csoportjánál /1073. budapest, lenin körút 9-11./ vagy a megyei /fővárosi/ tanácsok művelődésügyi osztályain, „felnőttoktatási vételkedő”, megjelöléssel. a jelentkező iskolák november 1-ig részletes utmutatót kapnak a vételkedő megszervezéséhez./mti/

-.-

bb.37. roskó gábor kiállítása székesfehérváron

dáv/st/zsu pr

1981. október 12.

roskó gábor festőművész kiállítása nyílt meg hétfőn székesfehérváron, a videoton művelődési házban. a tárlat - amelyen hat nagyméretű festmény, és nyolc grafika látható - harmadik kiállítása annak a sorozatnak, amelyet a székesfehérvári művelődési intézmény a fiatal művészek alkotásainak bemutatására indított./mti/

-.-

15.50/zsu

-20-

16¹⁰
3P

bb.28. előadássorozat a szovjet számítástechnika újdonságairól
t/sz/pá/sl/zsu pr

1981. október 12.

az országos számítógéptechnikai vállalat és a szovjet elorg egyesülés közösen előadássorozatot rendez az oszv központjában a szovjet számítástechnika legújabb eredményeiről. a hétfőn megkezdődött kétnapos szemináriumon tíz előadás hangzik el, ismertette az r-45 és r-60 típusu nagy számítógépek alkalmazási területeit, valamint a miniszámítógép-rendszerhez tartozó újdonságokat.

a szervezők hétfői sajtótájékoztatóján az elorg képviselője elmondta: a szovjet számítástechnikai ipar 18 országba szállít rendszeresen számítógépeket, programokat és kiegészítő egységeket. jelenleg több mint 750 szovjet számítógép üzemel külföldön, csupán Magyarországon több mint 100 közepes teljesítményű r-20 és r-22-es berendezés működik. most meg kívánják ismertetni a magyar szakemberekkel a legújabb, az eddigieknél sokkal nagyobb teljesítményű berendezéseket, számítástechnikai rendszereket is. a szovjet szakemberek szerint ugyanis ezek a nagy számítógépek a következő években felválthatják kisebb elődeiket, egy-egy ilyen nagy berendezés három-négy korábbi típus munkáját is elvégezheti. ez egyben javítaná a számítógépek kihasználtságát is.

a sajtótájékoztatón arról is szóltak, hogy első ízben bemutatják Magyarországon a szovjet ipar széles választékú software, azaz programkínálatát is. számítástechnikai programokat ugyanis eddig nem szállítottak Magyarországra.

a szovjet-számítógépipar mindinkább arra törekszik, hogy a le szállított számítógépekhez teljes szervizt biztosítson, kiképezze a kezelőszemélyzetet és garantálja hosszú távon is a zavartalan tartalék-alkatrész-utánpótlást./mti/

-.-

bb.29. csütörtökön nyílik a skála-expo - 200 millió forintos árukészlet

t/kg/sa/sl/zsu pr

1981. október 12.

csütörtökön ismét megnyílik a skála-expo a budapesti nemzetközi vásárvárosban. az árukészletről, a kedvezményekről és az árusítási menetrendről hétfőn sajtótájékoztatót tartottak a skála-coop vezetői.

/folyt.köv./

15.55/zsu

-21-

16¹⁵
3P

bb. 29./csütörtökön ... folyt./zsu

elmondták: a nagy közönségsiker aratott elmúlt évi skála-expo tapasztalatait kamatoztatva, az idén kétszer akkora alap-területen, a bnv 2500 négyzetméteres pavilonjában rendezik be a kiskereskedelmi részleget. a vásárlók összesen 200 millió forintos árukészletből választhatnak, s a termékek mintegy 40 százalékat kedvezményes áron, 10-50 százalékkal olcsóbban vásárolhatják meg. a hagyományos termékek mellett jónéhány újdonság is eladásra vár: a többi között téli sportfelszerelések, újfajta butorok, híradástechnikai berendezések, ruházati cikkek, s különféle tájjellegű élelmiszerek. várhatóan különösen keresettek lesznek a 30 százalékkal olcsóbban megvásárolható acélradiál autógumik, az automata biztonsági övek, s a szintén kedvezményes áron kínált fotófelszerelési cikkek.

a tavaly népszerűvé vált „csörög a szerencse”, játékos kedvezményt élvezhetik az idén is az expo vásárlói. ha a pénztáraknál elhelyezett óra akkor csörren meg, amikor valaki éppen fizet, a szerencsés vásárló 100-200 esetleg 500 forintos skála-coop vásárlási utalványt nyer.

a skála expo nagykereskedelmi részlege október 26-án nyílik meg. eladótere a tavalyinak több mint háromszorosa. a skála-coop és - a vele együtt működő nagykereskedelmi vállalatok; az amfora, a ravill, a piért, az ofotért, stb. összességében 140 millió forint értékű árukészletet biztosít a boltvezetőknek, a többi között vas-műszaki árukat, méterárukat, élelmiszereket. amennyiben a vevő a megvásárolt árut saját autóval szállítja el, fuvarterítési engedményt kap.

a nagykereskedelmi részleg hétfőtől péntekig reggel 9-től délután 2-ig tart nyitva. szombaton zárva van. a kiskereskedelmi részleg kedden, szárdán és pénteken reggel fél 10-től este fél 7-ig, csütörtökön fél 10-től este 8-ig, szombaton reggel 9-től délután 3 óráig tart nyitva. hétfőn szünnap lesz./mti/

-. -

bb. 38. bartos endre kiállítása dunaujvárosban

dáv/st/zsu pr

1981. október 12.

portrékkal, és tájépek mutatkozott be bartos endre kiskunhalasi festőművész dunaujvárosban, a munkás művelődési központban hétfőn megnyitott kiállításán. az október 26-ig nyitva tartó tárlaton 31 olajfestményét láthatják az érdeklődők. bartos endre három éve a kiskunhalasi állami gazdaság ösztöndíjasaként dolgozik./mti/

-. -

16.00/zsu

-22-

16.20
57

bb. 30. nem csökkentek kellőképpen a vállalati készletek - interker börze

t/sz/pá/sl/zsu pr

1981. október 12.

az országos piackutató intézet becslése szerint legalább 50 milliárd forintra tehető az ország iparvállalatainál, szövetkezeteiben felhalmozott ugynevezett elfekvő készletek értéke. annak ellenére, hogy az utóbbi években a készletek csökkentésére szigorú intézkedéseket vezettek be az egyes iparágakban és a vállalatoknál is, nagy általánosságban a kedvezőtlen kép nem változott. a készletek nem növekedtek ugyan, de nem is csökkentek kellő mértékben. ennek a stagnáló helyzetnek több oka is van. sokhelyütt a termékszerkezet korszerűsödésével szinte együttjáró folyamattá vált a készlethalmozás. azok a vállalatok, amelyek időközben más termékek gyártására rendezkedtek be, korábban beszerzett alapanyagaikon, kötőlemeiken, szerszámaikon még nemigen tudtak tudni. ugyanakkor más üzemében vagy szövetkezetekben ezek az anyagok vagy termékek gyakran hiánycikként jelentkeznek, az új termék gyártására való átálláskor a legtöbb vállalat a szükséges alapanyagot tulbiztosítva rendeli meg, attól tartva, hogy később akadozik majd az ellátás. ezért is nagy a jelentősége a különféle készletcsere-akcióknak, amelyeket mind gyakrabban szerveznek, részben iparági szinten, részben általános jelleggel.

hétfőn a kohó- és gépipar rákóczi ut technika házában 16. alkalommal kezdődött meg az interker-börze, a készletvásárra több mint száz ipari nagyvállalat és szövetkezet jelentkezett, s összesen 1.2 milliárd forint értékű vaskohászati-, építészeti és szerelési anyagot, kötőlemezeket, szerszámokat, alkatrészeket, gépeket és műszereket kínálnak kisebb-nagyobb engedménnyel megvételre. a vevők tájékoztatását ezer oldalas katalógus is segíti, amelyet 2500 példányban nyomtak ki.

az országos piackutató intézet 1967. óta foglalkozik a vállalati felesleges készletek közvetítésével. rendszeresen megjelenik havi kiadványuk, amelyben a vállalatok időről időre meghirdetik felesleges készleteiket. ezek a kiadványok vagy 1500 gazdálkodó egységhez jutnak el. hat évvel ezelőtt került sor az első börze megszervezésére, amelyen 17 vállalat 250 millió forint értékű, számára felesleges készlettel jelent meg. azóta az akciót folyamatosan megszervezik, évente kétszer-háromszor is, mind nagyobb részvétellel és sikerrel./mti/

-. -

16.10/zsu

-23-

16.40
57

bb.36. termelésszervezéssel segítik a baranyai mezőgazdasági nagyüzemek a háztáji gazdaságok szakosodását

igó/st/zsu pr

1981. október 12.

baranya megye 57 ezer kisgazdaságában erőteljes szakosodás indult meg az utóbbi időben. a mezőgazdasági nagyüzemeknek és a fogyasztási szövetkezeteknek fokozott termelésszervezéssel kell segíteniük ezt a folyamatot, hiszen a háztáji szakosodása egyaránt szolgálja a termelékenység növekedését és a jövedelem gyarapodását. többek között erre hívták fel a szövetkezeti vezetők figyelmét a megyei tanács pécsenti tartott hétfői ülésén, amelyen a háztáji gazdálkodás és a kistermelés helyzetét vizsgálta meg a testület. a szakosodási folyamat eredményeként a baranyai kistermelésben 60-65 százalékkal részesedik a különösen nagy értéket előállító állattenyésztés. legdinamikusabban fejlődő ágazata a sertéstartás: az utóbbi években megduplázódott a kisgazdaságok hizóértékesítése, ami a nagyüzemek és a háztáji gazdaságok integrációjának sikerét is jelzi. ismét fejlődésnek indult a baromfitenyésztés, mégpedig olyan speciális termékek előállításában, mint a májliba és a májkacsa, a pécsenyepulyka és a peccsenyekacsa. ezt a baranyai mezőgazdasági üzemek által közösen létrehozott baromfifeldolgozó vállalat integrálja oly módon, hogy anyagilag és érdekeltté tette a kistermelőket a végtermék piacképességének fokozásában. több tanácsstag cáfolta azt a meglehetősen elterjedt nézetet, hogy a falusi fiatalok ma már nem szívesen dolgoznak a háztájiban. ellenkezőleg: a magasabb jövedelemért esetenként még nagyobb arányú termelésre is vállalkoznak, mint amilyent a szüleik folytattak, de tény az, hogy igényesebbek a műszaki ellátással szemben. kétségtelen javulás tapasztalható a kisméretű és a szerszám ellátásban - állapították meg az ülésen - gondot okoz azonban, hogy a termékek gyakran gyenge minőségűek, a speciális vagy olcsó szerszámok pedig sokszor hiányoznak a boltokban. javaslat hangzott el arra vonatkozóan, hogy szervezzenek kisméretű állomást és hozzák létre a kisméretű javító hálózatot baranyában./mti/

-. -

bb.39. a szerkesztőségek figyelmébe!

zsus kz

1981. október 12.

kérjük a szerkesztőségeket, hogy október 11-i - vasárnapi - bb. 26. számú hírünk 1. bek. utolsó mondatát /barabás miklós, a divsz főtítkára .../

t ö r ö l j é k

/mti/

-. -

16.55/zsu

-24-

17⁰⁰
3P

bb.40. a munkahelyi demokrácia fejlődésének tapasztalatai - sajtótájékoztató a szot-ban

t/sl/tr/zsu kz

1981. október 12.

öt ágazat szakszervezetének és ugyanannyi vállalat bizalmi testületének képviselői tájékoztatták hétfőn, a szot székházában az újságírókat a munkahelyi demokrácia fejlődéséről, a bizalmi testületek egyéves munkájának tapasztalatairól.

egyöntetű a véleményük, hogy a munkahelyi demokrácia - még jócskán meglévő buktatói és formális vonásai ellenére is - fejlődött, beépült a vállalati közélet folyamatába, nyitabbakká váltak a viták, több a kezdeményezés. különösen érzékelhető ez a munka szervezésével, a munkakörülményekkel kapcsolatos vitákban, legujjabban pedig az ötnapos munkahét bevezetését előkészítő tanácskozásokon, ahol a munkaidőcsökkentéshez elengedhetetlen nagyobb termelékenység módjait vitatják meg. ennek eredménye egyebek között az, hogy a bányászok például nem a felszíni gyülekezőhelyen, hanem saját javaslataiknak megfelelően lent a munkahelyen váltanak, ezzel mentenek meg értékes perceket. figyelemreméltó, hogy azokban a bányákban, ahol csökkentették a munkaidőt, 100 százalékal alatti teljesítmény sehol sem volt, sőt tatabányán 20-22 százalékkal növekedtek a teljesítmények, és ennek arányában a bérek is. a tapasztalatok alapján november 1-től a mecseki szénbányák 14.000 dolgozója részére is bevezetik a csökkentett munkaidőt.

a kis vállalatok, a leányvállalatok alakulása, a magánkezelések fokozódása is alaposabb vizsgálódásokra készítette a kollektívákat. sok javaslat hangzott el, amelynek célja, hogy a munkakörülmények javításával, jobb munkafeltételek teremtésével tartsa vissza a vállalat azokat a dolgozókat, akik számára vonzóbbak az új vállalkozások. általános tapasztalat ugyanis, hogy a dolgozók megbecsülésüket értékelik a legmagasabbra, s magasabb bérért sem hagyják ott munkahelyüket, ha ott jól érzik magukat.

a bányászok, a közalkalmazottak, a kereskedelmi, a mezőgazdasági dolgozók, a vasutasok képviselői egyaránt hangoztatták, hogy az üzemi demokrácia kibontakozása jó irányban halad, jól lehet ez a folyamat még korántsem befejezett. még nem minden vezető ismerte fel, hogy a gazdálkodás nehezebb körülményei között csak a vállalati kollektíva támogatásával, javaslataikra támaszkodva maradhatnak versenyben.

/folyt.köv./

17.40/zsu

-25-

17⁰⁰

3P

bb.40./a munkahelyi ... folyt./zsu

még nem alakult ki kellőképpen annak gyakorlata sem, hogy milyen kérdéseket, mikor és milyen módon terjesszenek a demokratikus fórumok elé, hogy a dolgozók valóban érdemi véleményt mondhassanak. a bizalmi testületek, a dolgozók is gyakran bizonytalanok még abban, hogy milyen kérdésben foglalhatnak állást, s tájékozottságuk sem mindenütt elegendő ahhoz, hogy megalapozott véleményt mondhassanak. mindennek az a legjobb ellenszere, ha a vállalatvezetés a dolgozókat jobban informálja, bátorítja őket, s megengedi a tévedés jogát is, hiszen az alulról felfelé formálódó, kialakuló állásfoglalások, kezdeményezések a kollektiva segítségével mindenképpen helyes mederbe terelhetők.

a munkahelyi demokrácia kérdéseivel foglalkozik az október 16-i ülésén a szakszervezetek országos tanácsa is. ezzel kapcsolatban saji ferenc, a szot szervezési és káderosztályának vezetője elmondta, hogy a tanácskozást minden formális vonástól meg akarják szabadítani. megkérték a szot tagjait, hogy lehetőleg ne írásban készüljenek felszólalásukra, hanem a kialakuló vitához csatlakozzanak. nem a megszokott „szabályos”, felszólalásokra számítanak, hanem olyan vitára, esetleg csupán néhány mondatos reagálásokra, amelyeket a szot tagjai nem az emelvényen, hanem helyükön mondanak el./mti/

-.-

bb.41. magyar filmsiker mannheimben

i/gi/pá/bc/zsu kz

1911. október 12.

magyar józsef „mi, büszke magyarok!”, című filmje arany dukát díjat nyert a mannheimi filmfesztiválon. az alkotás, amely a mafilm hirodó-és dokumentumfilm stúdiójában készült, az idén májusban a közönség és a honvédelmi minisztérium díját nyerte el a miskolci rövidfilm fesztiválon./mti/

-.-

bb.43. kitüntetés

k/is/tr/bc/zsu kz

1981. október 12.

az elnöki tanács rácz györgy dramaturg-rendező, érdemes művészek eredményes munkássága elismeréséül 70. születésnapja alkalmából a munka érdemrend arany fokozatát adományozta./mti/

17.45/zsu

-26-

18⁰⁰
37

bb.42. új székházba költözik a legfőbb ügyészség

gk/dg/zsu kz

1981. október 12.

új székházba, a budapest, v., markó utca 16. szám alatti épületbe költözik a magyar népköztársaság legfőbb ügyészsége: október 15-től már az új helyen folytatja hivatali működését. az állampolgárok panaszaiakkal a legfőbb ügyészség panaszirodáját az épület stollár béla utca 15 szám alatti bejáratán át kereshetik fel. a félfogadás időpontja nem változott.

a legfőbb ügyészség új telefon hívószáma: 316-150. az új postai cím: legfőbb ügyészség, budapest 1372. postafiók 438.
/mti/

-.-

bb.44. pázmán józsef kiállítása budakeszin

bam/mv/st/zsu kz

1981. október 12.

pázmán józsef festőművész alkotásaiból nyílt kiállítás nétfőn budakeszin az erkel ferenc művelődési házban. a tárlaton a művész akvarelljeit és olajfestményeit mutatják be. az utóbbiak többsége téli tájat ábrázol, közülük jónéhány budakeszi ihletésű. a kiállítás október 25-ig tekinthető meg./mti/

-.-

bb.45. időjárásjelentés

sa/ig kz

1981. október 12.

a meteorológiai intézet jelenti 1981. október 12-én, nétfőn este:

eső, zápor

várható időjárás az ország területére kedd estig: északnyugat felől lassanként felszakadozik a felhőzet, keleten még több helyen valószínű zápor, zivatar. az északnyugati, északi szél általában erős, a dunántúlon helyenként viharos lesz. a legmagasabb nappali hőmérséklet általában 10 és 15 fok között alakul.
/mti/

-.-

18.15/ig

- 27 -

18³⁰
37

bb.46. a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb.38.sz.hírünk /bartos endre .../

1.bek. 1. sorában a szöveg helyesen:

portrékkal és tájképekkel mutatkozott be ...

/mti/

- . -

bb.47. a laoszi országépítési front küldöttségének megbeszélései

gg/ig kz

1981. október 12.

a hazánkban tartózkodó laoszi országépítési front küldöttsége hétfőn a hazafias népfront országos tanácsa székházába látogatott. dr. kovács béla, az országos tanács titkára tájékoztatta őket népfront-mozgalom tevékenységének főbb tapasztalatairól, boulang boulang, a laoszi forradalmi néppárt központi bizottságának tagja, az országépítési front elnökhelyettese a delegáció vezetője áttekintést adott hazája politikai, gazdasági helyzetéről, az imperializmus és a kínai hegemonisták elleni küzdelemről, megvitatották a két mozgalom közötti együttműködés helyzetét és feladatait is. a hazafias népfront székházában tett látogatás után a parlamentben, pethő tiber, az országgyűlés külügyi bizottságának tagja, a hazafias népfront országos ismertette a laoszi delegáció tagjaival a kormányzati szervek működését és a hazafias népfront közjogi tevékenységét./mti/ *titkárnak tagja*

bb.48. a belső főszerkesztőség híreinek jegyzéke 1981. október 12-én 14.00 órától zárásig

ig kz

1981. október 12.

24. tudományos tanácskozás várnában
25. budapestre érkezett a bolgár statisztikai hivatal elnöke
26. emlékülés gyulán
27. a mnb hivatalos devizaárfolyamai
28. előadássorozat
29. csütörtökön nyílik a skála-expo
30. interker börze

/folyt.köv./

20.55/ig

- 28 -

21/15
3P

bb.48. /a belső főszerkesztőség híreinek jegyzéke 1981. október 12-én 14.00 órától zárásig

31. megkezdődött a pályaválasztási hónap
32. kiállítás az ózdi kohászati muzeumban
33. neutronterápiás szimpozium
34. ki tud többet a szovjetunióról
35. elhunyt schaffner gyula
36. termelésszervezéssel segítik a baranyai
37. roskó gábor kiállítása
38. bartos endre kiállítása
39. szerkesztőségek figyelmébe!
40. a munkahelyi demokrácia
41. magyar filmsiker
42. új székházba költözik a legfőbb ügyészség
43. kitüntetés
44. pázmán józsef kiállítása
45. időjárás
46. szerkesztőségek figyelmébe
47. a laoszi országépítési front küldöttségének megbeszélései
48. hírjegyzék

/mti/

- . -

készült az mti belső főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános

szerkesztették: halasi györgy
fehér péter
koronczai emil

21.00/ig

- 29 -

21/20
3P

- v é g e -